

EL MOMENTO

REDACCION Y
ADMINISTRACION
CALLE MORAN RODA
NUMERO 8 - TELÉFONO 165

SEMENARIO REPUBLICANO

SUSCIPCION
EN GANDIA AÑO 5 PTA.
FUERA DE GANDIA
AÑO, . . . 6'50 PTAS

Director: JOSE FERRAGUT GOMAR

Año VI - N.º 235

GANDIA 6 de Mayo l de 1935

PRECIO 10 CENTIMOS

Crisis

Una crisis más y van no sabemos cuantas.

Pero ésta traerá consecuencias más serias que todas las anteriores.

Después de muchos cabildos, idas y venidas, consultas, notas, contranotas, reconsultas y zancadillas, se ha formado un Gobierno con cinco radicales otros tantos de la Ceda, dos agrarios y un melquiadista.

La verdad es que para este viaje no hacían falta alforjas; pero... en fin...

Se asegura que uno de los ministros es el jefe de la Derecha Regional don Luis Lucía Lucía que se dice va al ministerio de Agricultura llevando de Sub-Secretario al señor Bosch Marín.

Seguramente esto aumentará el disgusto en el Partido Autonomista y no sorprendería mucho que éste se separase del señor Lerroux.

Por otra parte no falta a quien le ha llamado la atención el hecho sintomático de que el exministro de la Gobernación señor Salazar Alonso haya estado en Valencia entregado a los amigos del señor Roig Ibáñez y sus familiares, los señores Noguera pertenecientes al Partido Radical; y además que «El Pueblo» no coincidiese en los puntos de vista del exministro.

Si esto unido a la solución de la crisis, llevase como consecuencia la separación de radi-

cales y autonomistas, la política en nuestra provincia, entraría en un momento verdaderamente interesante.

Fatalmente se formaría un bloque de izquierdas cuya principal característica sería la combatividad, que llevaría forzosamente en un movimiento instintivo de defensa, a un pacto de alianza a todos los elementos conservadores.

Estas dos grandes fuerzas, absorberán la personalidad y singularidades de cada grupo y cambiará por completo el tipo de lucha política en levante.

Lo mismo sucederá en el resto de la nación y volveremos a los grandes partidos de movimientos tardos y pesados y en los que las ideas son una cosa completa y absolutamente secundaria.

La unión es una declaración de impotencia de las individualidades que se juntan.

Se unen los débiles contra el fuerte, los torpes contra el listo, los ignorantes contra el inteligente.

Las uniones se hacen por miedo y el miedo borra todos los ideales.

La política en España se va a desarrollar cada día mas a base de uniones, o sea de miedo.

Y esta crisis verdaderamente trágica de nuestra política, no puede tener una solución parlamentaria.

gías se agotaron.

Más, han surgido otros tiempos. Pero, lo que nos falta, son las energías.

Parece que andemos ya de acuerdo también en los de transformación o prolongación. Indudablemente que nos quedamos en lo segundo. ¡Digo; a no ser que surja de nuevo el señor Llobell volvamos, por milésima vez, atrás!

La Mujer, la Familia y el Divorcio

Nos proponemos hacer algunos trabajos sobre estas cuestiones de tanta trascendencia, para poner de manifiesto la inconmensurable obra que ha hecho la República en su corta legislación sobre estos aspectos de la vida.

En España, debido a una labor sectaria y continuaba de cierto sector por un lado y el abandono criminal del Estado por otro, habíamos llegado a una situación verdaderamente intolerable.

Las mujeres y los hombres hace años que no tenemos ideas comunes, ni lenguaje común; al extremo que ni para lo que interesa a las dos partes, se sabe como hablar.

Esta labor de apartar a los hombres de las mujeres había llegado tan adelante, que a pesar de las relaciones necesarias, parecía y parece esto, mas que dos sexos, dos pueblos incompatibles.

Y a estos seres tan profundamente separados, se les obligaba a vivir eternamente juntos por encima de todo.

Sobre esta labor antihumana, vamos a escribir unos cuantos discursos.

J. Ferragut

Basta ya de obstinaciones, y hablemos claro. No más encastillarse en pedir la transformación del ramal ferroviario estrecho, Carcagente-Gandía-Denia, en ancho normal. Hay que pedir la prolongación del ferrocarril denominado Silla-Cullera, ya de ancho normal, hasta Gandía.

Esto, y, nada más. Ahora bien: Si Denia o alguna otra población nos pide, a Gandía, ayuda para que sea prolongado éste terminal hasta allá, adelante, pero sin perjuicio de obtener el ferrocarril hasta Gandía. Como si quisieran que lo pidieramos, con ellos, hasta... Cartagena. Pero, si por tal peligrase la conversión de la prolongación de Silla-Cullera hasta Gandía, ¡ni un metro más! ¿Estará así claro y bien? Si hay alguien que no esté conforme, que lo diga.

Hemos dicho que nos encontramos en otros tiempos y, véase la clase:

Gandía no tiene concedido ya la prolongación porque abogamos incluso la inminencia de la realización de sus obras correspondientes, POR QUÉ

NO LO QUIERE.

¿Gritamos más o ya está bien así? ¡A GANDIA NO SE LE CONCEDE EL FERROCARRIL DE VIA ANCHA, PROLONGACION DEL SILLACULLERA, POR QUE GANDIA NO LO PIDE!

Lo afirmamos así porque nos consta de cierto.

Y vaya una proposición: Posiblemente el Alcalde de Gandía tendrá necesidad de realizar muy en breve, un viaje a Madrid, impulsado por obligaciones del cargo.

Aprovechando la coyuntura, se ocupará de algunos interesantes para la ciudad, asuntos que ya tenía encomendados a diputados y personalidades del Partido y que se hallan, dichos asuntos, pendientes de resolución, si bien favorablemente acogidos.

Nos permitimos aconsejar lo que sigue: Dada la posible inminencia del viaje en cuestión Fomento debiera tomarse interés en el asunto y, declarándolo de urgencia, convocar a una reunión de quienes y cuantos correspondan, juntamente con el Alcalde, y encomendar a éste, allí mismo, que se ocupe del asunto en Madrid.

No se trata de un viaje más... Máxime, cuando sus gastos han de ser nulos.

Nos consta saber, repetimos, que la Compañía del Norte se halla a la espera de que Gandía le pida dicha prolongación.

Y la cosa está ahí cerquita. En Valencia mismo.

Con que, Fomento verá, Y el Ayuntamiento.

Nosotros ya lo tenemos visto.

¡Vuelta Ciclista a España

El próximo jueves, día 9, pasarán por nuestra Ciudad los corredores que vienen siguiendo tan importante prueba deportiva

Ignorándose, de momento, la hora en que llegarán a Gandía estos valerosos *routiers*, cubriendo la novena etapa, posiblemente la facilitará la Prensa diaria y Radio-Gandía el día anterior.

La etapa a cubrir, como hemos dicho, es la 9.ª de la Gran Carrera, que comprende Valencia-Murcia en su dirección indicada.

Es de esperar que todos los elementos deportivos acudan a presenciar el paso de los corredores y ellos mismos ayuden a garantizar el perfecto orden, facilitando el tránsito de los corredores.

¡Vía ancha o...!

¡«Vía ancha o nada!»...

Este era el grito con el cual se hacía el llamamiento a aquellas «magnas asambleas».

¡«Vía ancha o nada!», era el cartel que ostentaban aquellas fuerzas vivas de Gandía y distrito.

Y, verdaderamente; nos hemos quedado con el «¡nada!».

Aquellos, ¡oh, *tempore!*, pasaron. Aquellas vibrantes ener-

LOCALES

GANDIA GRAN CIUDAD

Mañana al medio día, se habrán las plicas que contienen las propuestas de las casas constructoras que han acudido al concurso, que para la realización de las grandes reformas y mejoras de la Ciudad, convocó nuestro Excelentísimo Ayuntamiento.

Sin alharacas, ni bombo ni platillos, con la seguridad del que tiene una convicción enérgica y un ideal a la altura de su convicción, los republicanos de Gandía, han hechado los cimientos para hacer de nuestro pueblo, una gran Ciudad.

Se han tenido que vencer grandes obstáculos, insospechados, resistencias, incomprensibles oposiciones, luchas contra verdaderas legiones de enemigos y sobre todo contra la ignorancia e incomprensión de gran parte de una clase que la mayoría de las veces no sabe porque ni para que se mueve.

Peró todo ha pasado y no son estos momentos de acrimonías.

Gandía que desde que los Borja, como dueños y señores se hicieron para su boato de familia principal un palacio y para mantener y aun aumentar su rango, una Colegiata en varias épocas, un hospital y una Universidad teológica, no se había hecho ningún edificio que sobresaliera de la generalidad y vulgaridad del encalado municipal y uniforme, va a tener debido única y exclusivamente al Ayuntamiento republicano, un precioso edificio dedicado a Instituto de Segunda Enseñanza, que se instalará al extremo del Paseo de Gómez Ferrer, que será un digno remate del magnífico lugar de esparcimiento de los gandienses.

En el sitio donde está el Teatro Principal, cuyo edificio va a derribarse, se va a levantar el Centro de Higiene Rural mejor de España, cuyos planos se espusieron con orgullo por la clase médica valenciana, en el último congreso de Higiene que se celebró en Madrid.

Estos dos soberbios edificios, unidos al Grupo Escolar Joaquín Costa, al que se va a construir al final de la Avenida de Colón, al cuartel de la Guardia civil, a los tres o cuatro edificios particulares hechos ya con gusto, formarán con el Ayuntamiento y lo que hizo la familia Borja, el patrimonio arquitectónico de los Gandienses.

Conviene saber, que la historia de la arquitectura, es la historia de la civilización de los pueblos.

La memoria de los Borja, perdura en la ciudad única y exclusivamente, por sus obras arquitectónicas; aunque haya

quien se crea otra cosa.

Gandía decayó con sus señores y no ha vuelto a tener personalidad o sea arquitectura, hasta que llegaron a gobernarla los republicanos.

Dentro de muy pocos días empezarán las obras de engrandecimiento, es decir, de saneamiento y embellecimiento de la que nos proponemos hacer la más bella población del Mediterráneo.

¡Viva Gandía! Este grito con el que cerró nuestro Alcalde su discurso conmemorativo de la proclamación del régimen, tiene en nuestra ciudad el valor de un viva a la República.

Porque sin la proclamación de aquella, nuestra ciudad hubiera seguido sin escuelas, sin higiene, sin pavimento ni alcantarillado y sin más arquitectura que la de la vetusta ciudad de los Borja.

Gandía joven, robusta, pensadora y valiente, acaba de nacer.

Saludémosla con alegría ciudadanos.

Hace unos días estuvieron a visitar al Alcalde una comisión representando a la casi totalidad de los veraneantes del arrenal, que estaban alarmados por los rumores que corrian de que se pensaba subir los derechos de frontera en la playa.

El Alcalde les tranquilizó primero, diciéndoles que aquello no era cierto y después les dió una alegría al participarles que estaba estudiando la forma de conseguir que tuvieran puestos fijos arrimados a muro y a poder ser a base de cemento armado.

Los comisionados no sabían como expresar su reconocimiento y se asombraban de la diferencia que había entre lo que hablaban algunos y los propósitos del Alcalde.

Pues esa diferencia entre lo que dicen las grullas y la verdad, ha sido siempre la misma, hermanitos.

Peró hay tanto idiota por el mundo

Dentro de unos días, se va a continuar el derribo de la manzana en que estaba la pescadería vieja.

Ya andaban diciendo las cornejas que no se derribaría nunca por no sé que y no sé cuantos.

¡V que estos desgraciados no puedan ver con alegría una mejora de su pueblo!

Estos tipos que a todo ponen un pero y una nota de pesimismo, debían ser expulsados de las poblaciones y obligados a vivir en las amarjales en amigable comparsa con las ra-

nas sus hermanas mayores.

¡A cror, batracios!

Se traspasa

En Oliva calle de Cervantes número 10, se traspasa un café bar con buenas condiciones, para informarse:

D. Salvador Catalá

Se traspasa por no poderlo atender su dueña. Muchas facilidades en el pago.

La crisis se acentúa cada vez más en Gandía.

Empezó a notarse en los bares, después en los bars, luego en los cafés, casas de comercio, dueños de huertos, camioneros y transportistas y así a todos los ramos, hasta el chocolate.

Esto del chocolate parece que venga a raíz de la epidemia de la *psitacosis* que como usted sabe, atacaba a los loros.

Y como de estos hubo una mortandad a los que sobrevivieron se les suprimió el chocolate, fatalmente teneis que sobrevenir la ruina de la industria.

Nosotros creemos que así como la gente se entretiene discutiendo de economías dirigidas y otras zarandajas, lo que tendría un gran resultado, sería montar un régimen de epidemias dirigidas.

A ver si orientando bien el asunto, se adelantaba más y se enredaba menos.

AUTOMOVILISTAS

MORA

Cirilo Amorós, 40, Valencia
Teléfono 15297.

Despacho rápido de carnets de chofer de 1.ª y 2.ª clase, Matriculas de automóviles Cambios de propiedad Altas y Bajas Certificaciones penales y obras públicas, etc.

Delegación en Gandía:

JUAN AÑON LACASA
Franco de Borja, 89, 1.º frente a Fomento.

Hoy a la una de la tarde se ha terminado el plazo para la presentación de proposiciones.

Han acudido al concurso en competición dos importantes casas.

Mañana a las once horas se abrirán las plicas y nos enteraremos de lo que contiene.

Vienen estas obras en el momento en que la clase obrera atraviesa una situación tan crítica como no hay precedentes en la ciudad.

Que se empiecen pronto estas obras es menester.

SONETOS

Bueno, bueno está este mundo perdido,
lleno de falsedad y desconsuelo.
Para ¿qué vivir más en este suelo
ya que es un castigo del cielo, caído?

¡Pobres, los que vivís en un gemido!
¡Felices, los que amáis con anhelo!
Cuando se os rompa el fino y blanco velo
del amor, quisierais no haber nacido.

Cuando lucheis en retorcidos lazos
con el corazón, bárbara porfía,
y os hieran en el alma los abrojos,

Lo arrancaréis hecho tristes pedazos.
Mientras os dure la loca fantasía;
pero sin lágrimas ya, vuestros ojos.

Sé que nunca podrás ser tan dichosa
como cuando yo llegaba a quererte,
a pesar que siempre temí perderte
y te veía cada día más enojosa.

Roto el idilio. Fuiste presurosa
a confiar tu triste y mala suerte,
a tu amiga. ¡Invocaste la muerte!
Muy entristecida y casi llorosa.

Tus ojos escaldados por el llanto
y tu bella faz ya sin hermosura.
Mientras te consumían lentos dolores,

Sin poder poner calma a tu quebranto,
lamentándote de tanta tortura;
pero nunca sabrás, que son amores.

Adiós me dices ya, amada mía,
con tu corazón lleno de amargura
y tu linda boca aun lo murmura,
fingiendo, tal vez, tu poca alegría.

No me dejes solo en esta agonía
sin dejarme nada de tu hermosura,
que solo yo te pido con dulzura,
que no te olvides de mi compañía.

Quisimos ser, tu y yo, los más dichosos
en el principio de nuestros amores
y hoy que todo lo vemos perdido.

Nos creemos ver, los dos, más angustiosos;
mientras se desgarran mi alma en dolores.
¡Adiós pues, que yo nunca te olvidol.

S. C. GREGORI

Lee "El Momento"

Serrano

Jueves—«Chofer con faldas» en español, por Armand Bernard.

Sábado—Dorotea Wieck en «Un secuestro sensacional» en español, un film basado en el rapto de Limberg.

Pronto—«Escándalos romanos», por Edie Cantor.

CARTELERA de ESPECTACULOS

Royalty

Lunes.—Una película Fox hablada en español de George O' Brien e Irene Bentley «El aguacil de la frontera».

Martes—«María Galante» por Spencer Tracy.

Miércoles—«Lilión» por Charles Bayer y Florelle Acover.

Sábado y domingo—«El guapo» por James Gagney y Mac Clacke. Hablada en español.

Se traspasa

En el Grao frente al muelle de embarque, el magnífico Bar Royalty, se traspasa por no poderlo atender su dueño.

Razón Manuel Sendra, en el mismo local.

Motores, Transformadores,
Instalaciones para riegos

Enrique Peralta



Instalaciones de Galvanoplastia
especialida de esta Casa
Material alta y baja tensión, Conta-
dores, Montajes, Reparaciones



Aparatos y accesorios para Radiotelefo-
nía, Especialidad en productos PHILIPS
Representante acumulador TUDOR

Despacho y Talleres: SAN PASCUAL 19 Y 21

GANDIA

COSAS

REFRANES DEL MES

Abril carda la lana y Mayo tiene la fama.

No espere cosecha, quien en Mayo barbecha.

MAXIMAS Y PENSAMIENTOS

«El obstáculo fundamental que limita el crecimiento continuo de los hombres, es la dificultad de encontrar su subsistencia y vivir desahogadamente. Darwin.»

«Los manantiales de la abundancia no están en las plazas, sino en los campos; sólo puede abrirlos la libertad y dirigirlos a los puntos donde los llama el interés». Jovellanos.

AFORISMO DE LA SALUD

Más vale un por *si acaso*, que un *quién lo pensara*.

RECETA CULINARIA

Patatas a la caretana: Pónganse a cocer las patatas mondadas y cortadas, sazonadas de sal; una vez queden bien cocidas, se escurren, procurando que les quede un poco de agua; con ayuda de un batidor o espátula de madera, se machacan las patatas, a fin de que queden

como si fuera un puré, sin quitar la cacerola del lado del fuego, a fin de que no se enfrién, sazónense de sal, nuez moscada y aceite refrito, con unos dientes de ajos picados finos. Sirvansé muy calientes.

RECETARIO DE ECONOMIA DOMESTICA

Manchas diversas: Se quitan las manchas de resina, pez, cera y hujía estárica, empapándolas bien de alcohol con una esponja fina, y frotándolas en seguida con cuidado. A falta de alcohol se puede emplear la esencia de trementina, de espliego, de limón, agua de Colonia y aguardiente fuerte.

FORMULA DE MEDICINA E HIGIENE

Para refrescar la piel: Durante la época de los pepinos, es conveniente por la noche lavarse, para conseguir ese objeto, con el agua en que hayan cocido esas cucurbitáceas.

El agua de perejil es igualmente muy recomendada.

Se decía antiguamente que el mejor doméstico para refrescar el cutis era el agua de carne, que se preparaba haciendo cocer un pedacito de carne de ternera del grueso de dos en un decilitro de agua pura.

Después de la cocción se co-

laba el caldo en una servilleta, y así servía a la noche para lavarse la cara.

HISTORIA

Civilización hebrea: Los hebreos durante los veinte siglos que preceden a la Era cristiana, recorren todo el siglo de la civilización primitiva: tribus nómadas, que emigran en masa; tribus sedentarias después de la llegada a la tierra Canáa; agrupación de tribus de un estado con un rey y una capital, Jerusalén. El reino de Israel alcanza su apogeo militar con David, y su prosperidad comercial, con Salomón. Pero su verdadero título de gloria es la concepción de un Dios único, universal, Jehová, jefe supremo que delega su poder en el juez o en el rey, a los cuales dicta su ley en diez mandamientos. Las infracciones son severamente reprimidas y el crimen castigado con la pena de talión. Los profetas, con su fe en el triunfo del Eterno, preparan al pueblo para el advenimiento del Cristianismo. Su libro sagrado y su código es la Biblia.

REFRANERO ESPAÑOL

El hueso y la carne duélense de su sangre.

Badajo de campana, si florece no gana; andando gana la aceña, que no estándose queda. Do entra beber, sale saber.

De costal vacío, nunca buen bodigo.

El viejo que se cuida, o cura, cien años dura.

De dineros y bondad, la mitad, de la mitad.

De la mar el mero, y de la tierra el carnero.

CURIOSIDADES

Permitir que los gatos y los perros laman los platos es exponerse a graves peligros, mucho más cuando la costumbre general es la de fregar toda la vajilla con agua templada. Esos platos, por lo menos, deberían ser sumergidos en agua hirviendo.

Las cadenas de oro muy usadas o sucias se limpian y pulimentan de la manera más sencilla del mundo.

Basta meterlas en una botella con agua y un poco de bicarbonato, agitarlas allí perfectamente y lavarlas después con agua clara, limpiándolas en seguida con un pedazo de tela.

Los objetos de oro se limpian también muy fácilmente lavándolos con una solución de amoníaco líquido.

PACO

Lea el Momento



CARTA ABIERTA

Sr. Director «El Momento»

Ruego a usted se sirva insertar en las columnas del semanario «El Momento» esta carta dirigida a mi amigo José Vila García.

Gracias anticipadas y disponga de su affmo. s. s q. e. s. m.

Diego MORELL

Sr. D. José Vila García
Gandia

Mi queridísimo amigo: Con gran satisfacción he leído tu artículo publicado en el semanario «El Momento», en el cual relatas magistralmente «Como se hizo el Puerto de Gandía» y resaltas en él la labor realizada por dos ilustres gandienses, D. Sinibaldo Gutierrez y don José Rausell, para conseguir que Gandía tuviera un Puerto.

Pero todos sabemos que el Puerto de Gandía es pequeño, tan pequeño, que es insuficiente para dar salida por él a todos los productos de nuestra rica comarca y es preciso habilitar las 24 horas del día para subsanar este gran defecto. He aquí pues el problema amigo Pepe. Gandía necesita un puerto que tenga la suficiente capacidad para que puedan con suma facilidad exportarse nuestros productos al extranjero, contando con el gran incremento de nuestra producción, o sea con miras al porvenir.

Si todos los gandienses se preocuparan de los problemas que afectan a nuestra Ciudad como tú, esto no sería un problema, porque ya haría algunos años que estaría resuelto. No hace mucho se celebró en Fomento de A. I. C., una Asamblea pro-reversión Puerto Gandía al Estado; se hacen en la actualidad gestiones para conseguirlo, pero tan lentamente, tan faltas de entusiasmo, que dudo lo consigan. Y es que falta lo principal; el tesón y la constancia de aquellos ilustres gandienses que antes mencioné.

Al leer tu artículo, he creído que con tu habilidad en enfocar los asuntos, con la sencillez de tus escritos y tu modestia, con una intensa campaña puedes interesar a la opinión para que se preocupe de los problemas ya planteados y tal vez surja

con tu campaña, la figura anhelada, el insigne gandiense capaz de resolver este problema y otros de vital interés, como la prolongación de la vía ancha Silla-Cullera hasta Gandía, el pantano de Beniarrés etc. Si tal fuese el resultado de tu campaña pro-mejoras distrito de Gandía, ¿no sería un galardón más que añadir a tu hoja de servicios pro-Gandía?

Tienes pues que pedir ayuda a tus compañeros de prensa, alentar a las Autoridades, Entidades, fuerzas vivas de Gandía y distrito, a nuestros representantes en las Cortes para que en todo momento y aprovechando las ocasiones propicias que se presenten, importunen con sus demandas al Gobierno, para que consigan las mejoras que Gandía necesita, pues bien dice el refrán «pobre importuno saca mendrugo» y que más da si se consigue, que sea de limosna.

Yo quisiera que tu pluma fuera un monumental reloj que no parase nunca, tan solo con darle cuerda una vez. Ese tic-tac ininterrumpido en las columnas de la prensa sería capaz de trastornar al más cuerdo. Tarde o temprano llegaría ese tic-tac a oídos de los gobernantes y para librarse de él no les quedaría más remedio que intentar parar el reloj y tu bien sabes lo que yo quiero decir.

Yo que te conozco y se cuan grande es tu cariño por Gandía yo que he leído tus crónicas, tus gacetillas, tus artículos, que he seguido paso a paso tus campañas pro-mejoras Gandía, no me resta más que animarte para que sigas tu labor que bien quisiera yo para mi, pero «Quien supiera escribir» digo yo como Campoamor en su célebre poesía, para dedicarme de pleno a ayudarte en tan magna empresa. Se que harás inmediatamente lo que te digo y no me harás quedar mal y aunque serán muy pocos los que agradecerán tus trabajos, recuerda siempre que tu amigo de la infancia será uno de ellos y si en lo poco que valgo puedo en algún momento serte útil, puedes disponer de tu ferviente admirador.

Diego MORELL BOIX

La mejor tinta para marcar naranja

SAMA

de venta en Casa PALMER Gandía



Nuestros Mártires

"Mariana de Pineda"

Era en los últimos años del reinado de Fernando VII. Toda la Península estaba convertida en inmensa madriguera de frailes, curas y monjas. Revolcábase de modo oprobioso y deshonesto con los siete pecados capitales, convirtiendo a su clase en casta repleta de privilegios, la que medraba sin cortapisa alguna y tenía el resto del prójimo como enemigo. El cura Merino, Sor Patrocinio y el Padre Claret constituían la élite de aquella aristocracia desvergonzada.

Epoca donde toda ansia de libertad y progreso se ahogaba en sangre y en la cual se dió indigno cerrojazo a nuestras Universidades para terminar de una vez con la funesta manía de pensar lo que no fue óbice para que se creara una escuela de tauromaquia en Andalucía, dirigida por Pedro Romero. Tiempos en los que el verdugo siempre estaba ocupado y en que el sistema abominable y alevoso de las delaciones constituía el único procedimiento solvente para la administración de justicia.

En la capital de Granada por los tristes y luctuosos días de 1831, vivía la prestigiosa viuda doña Mariana Pineda, su juventud gentil, donaire y espléndida belleza dieron ocasión a que todo el mundo la llamara Marianita. Era madre de un niño y una niña. La lindeza de Marianita era extremada por lo que tuvo varios cortejadores. De entre ellos destacaban dos: uno un liberal, Fernando Alvarez de Sotomayor y el otro Ramón de Pedrosa, Alcalde del Crimen en la Audiencia de Granada. Pero Marianita de temple liberal y franco se puso en relaciones con Sotomayor.

Para Pedrosa no había secretos en toda Granada y con el fin de desembarazarse de su rival, ayudado por sus esbirros lo metió en la cárcel y lo enredó en un proceso del que salió condenado a la horca. Mas, Marianita, asistida de sus valiosas amistades, pudo burlar la vigilancia a que estaba sometido Sotomayor, a la sazón en capilla, proporcionándole un traje de fraile y unas largas barbas.

Pedrosa, persiguiendo a su rival llegó hasta la vivienda de Marianita, pero ésta ya le había dado salida por la puerta trasera de su casa vestido de labrador. Presentóse el Alcalde del Crimen con mucha cortesía, y doña Mariana lo recibió como si fuese un amigo. Tras un interrogatorio con la máxima galanura y con el fin de averiguar

si su rival estaba en la casa, parece quedó Pedrosa convencido de que no estaba allí, y entonces, viendo sola a la dama, se dedicó a cortejarla, contestándole ésta que sus hijos ya iban haciéndose mayorcitos y seguramente no verían con gusto que un hombre viniera a disputarles el amor de su madre. Y a Sotomayor ¿le ha contestado usted igual? A usted le conviene —continuó Pedrosa— tener un hombre que vele por usted. Continuamente se viene hablando de conspiraciones liberales y a mí me traen listas de comprometidos entre los que usted figura. Yo puedo desmentir todo eso y algo más porque la adoro. A lo que Marianita replicó con viveza:—Haga el favor de no seguir hablando; si como autoridad venía buscando a un preso, su misión ha terminado. Salga usted de mi casa. El despechado Pedrosa lleno de coraje le dijo que como caballero no tenía mas que obedecerla, pero como Alcalde del Crimen le participaba que quedaba detenida en su mismo domicilio. En la puerta quedaron de centinela voluntarios realistas.

Y con esto dió principio el calvario de aquella mujer digno ejemplar de hembra española.

Pedrosa, fracasado pretendiente, se dedicó por entero a ir tejiendo la tela de su venganza. Una mañana se presentó en su despacho un clérigo muy su amigo, y como él, fanático, mujeriego, hipócrita y rufián, quien le sopló que se preparaba un golpe para proclamar la República y que a la bandera en torno de la que pensaban apoyarse los sublevados le estaban bordando estas tres palabras «Ley, Libertad, Igualdad» siendo precisamente las lindas manos de Marianita las que estaban ocupadas en este menester con las de otras dos bordadoras cuyas señas le dió.

Pedrosa se puso inmediatamente en funciones trasladándose al domicilio de éstas donde nada encontró. Pero enseguida pensó encontrarla en casa de la Pineda en cuyo caso le serviría para rendirla a su vesania; caso contrario iría a parar a los brazos del verdugo.

Marianita en la soledad de la noche se dedicaba al bordado de las tres sublimes palabras, mas una noche sintió unos pasos queditos a su alrededor y que unas manecitas de ángel se posaban en sus ojos y otros bracitos rodeaban su cintura. Eran sus hijos que habían despertado y viendo a su madre despierta quisieron festejarla

con la grata sorpresa de sus caricias. Los niños vieron la labor de su madre y al siguiente día lo contaban a gritos a los del piso de enfrente.

La sirvienta se dió cuenta y enteró a doña Mariana, la cual hizo llamar a su amiga y vecina doña Ursula de Urrea para que se llevase la bandera a su casa.

Pronto se presentó Pedrosa en casa de la viudita con hipócrita afabilidad y tras indagarle varias frases lisonjeras entró en materia asegurándole estar enterado de todo, pero estar dispuesto a hacerle un señalado favor si accedía a sus pretensiones.

Pues si el Alcalde del Crimen sabe eso haga su oficio y deje las galanterías para quien se las admita, dijo la viuda. Iba a replicar su señoría, pero en aquel instante entraron los hijos de Marianita principiando a besuquearla y formando madre e hijos un cuadro altamente conmovedor para quien no fuese un bellaco disfrazado de autoridad.

Pedrosa se marchó refunfuñando ¡Pobrecillos! Ellos no tienen la culpa pero...

A los pocos momentos los esbirros de Pedrosa se llevaban a Marianita primeramente prisionera a un convento en donde aun volvió a insistir Pedrosa en sus pretensiones, portándose la viudita con la misma entereza de siempre.

De allí pasó a la cárcel y después estuvo en capilla donde entonces tenían a los reos setenta y dos horas preparándose a bien morir. Aquí pidió hacer testamento lo que le fue denegado so pretexto de habersele confiscado sus bienes, así es que sus hijitos venían a quedar en la más espantosa miseria o a merced de quienes quisiesen compadecerse.

La ejecución se realizó en la plaza del triunfo y tanto ésta como todas las calles estaban completamente vacías de gente, lo que era bien raro por aquellos tiempos; pero sólo así se atrevió a mostrar su indignación y protesta un pueblo cobarde y amedrantado. Al propio tiempo, así también significaba su afecto y cariño por mujer tan bondadosa llena de simpatías y virtudes.

Su nombre está grabado con letras de oro en el salón de sesiones del Congreso de los Diputados.

SE VENDE

una casa en el centro de esta ciudad.

Razón de 11 a 2 en la calle

Beato Andrés Hibernón núm.

1—bajo.



INDUSTRIAS FORKOIL

Hornillos Forkoil a Gas-oil

(Aceites pesados)

CONSUMO 2 CENTIMOS HORA

La economía y sencillez del mismo le dan una duración considerable, y que no es susceptible de estropearse su mecanismo por carecer de él. Se obtiene una economía aproximada del 90 por 100 sobre el consumo de los demás combustibles. No tiene peligro ni explosión alguna, siendo de fácil manejo.

[Oo con las imitaciones] No se deje engañar y antes de adquirir un hornillo pida una demostración sin ningún compromiso

Modelo A. 60 pesetas. Modelo B. 40 pesetas.

Industrias Forkoil CONCESIONARIO

SERAFIN PELLICER

C. Loreto, 2 Teléf. 265



No espereis...

...reunir una cantidad de consideración para iniciar vuestra libreta de ahorro. Unos céntimos bastan, y estos comienzan a producir interés enseguida.

Las operaciones de Ahorro que realiza la CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA, cuentan con la tutela del ESTADO, y conceden grandes beneficios a sus imponentes.

Horas de CAJA: de 10 a 1 de la mañana y de 4 a 6 de la tarde. Domingos de 10 a 12.

Sucursal en Gandía: Paseo de Germanias 26

SALVADOR BORRAS

Constructor de Obras



DESPACHO: RAUSELL, 3 TELEFONO 268

GANDIA

EL PROXIMO FESTIVAL QUE CELEBRAREMOS EN BENEFICIO DE VICENTE MAÑO, CAMPEON REGIONAL DE CROSS-COUNTRY.

Como ya anunciamos en estas mismas columnas, el festival que ha de celebrarse en beneficio de Maño, pronto tendrá lugar. Estamos esperando que se realice el sorteo de los partidos de futbol, para ver en qué fecha queda libre el campo del C. D. Gandía, en la cual ha de celebrarse el mencionado festival.

Las pruebas a realizar, además del partido de basquetbol entre una selección valenciana y los nuestros, son muchas. En su debido tiempo las expondremos detalladamente.

LIFE

El espíritu y el deporte

Una vez, en un partido de waterpolo precisamente, le oí a un individuo de la gradería llamarle «intelectual» al árbitro, a guisa de insulto. Me pareció muy fuerte. Y por contra he podido notar varias veces, en artículos y revistas de carácter intelectual una cierta predisposición a tratar despectivamente todo cuanto al deporte se refiere.

Este y otros detalles del mismo orden que he podido repetidamente observar, me han llevado al convencimiento de la existencia de una especie de antagonismo entre dos bandos vagamente encuadrados, que, para entendernos, podríamos llamar de los «intelectuales» y de los «deportistas». Me apresu-

ro a decir que tengo la seguridad de que en estos bandos militan sólo quienes tienen una idea que no es la correcta, de lo que en el otro lado se persigue. No obstante, objetivamente, el hecho es éste: que hay muchos intelectuales que sienten un absoluto desprecio por el deporte en general, y que hay muchos individuos practicantes del deporte, que no ven con buenos ojos a quienes se dedican al cultivo de las cosas del espíritu.

Las circunstancias de hablar desde estas columnas como deportistas no me impedirá de reconocer que hay multitud de individuos de los que se acogen también a esta denominación, capaces de merecer el desprecio, no digo ya de un intelectual, sino de cualquier persona de mediano sentido común y de buena voluntad. Son: sin ir más lejos, los que toman a chacota la música, la poesía o las bellas artes en general y se enorgullecen de esta posición; los que creen sólo en el poder de la fuerza bruta y dejan a un lado la razón, la inteligencia y el ingenio; los ejemplares análogos al señor del caso más arriba citado, etc. Todos ellos y muchos otros—forman legión—pertenecientes a diversas variedades del cretinismo, que encubren una vaciedad irritante con una etiqueta de deportistas, que les da carta blanca para hacer pública ostentación de su estupidez, son ciertamente, merecedores de la repulsa más concreta.

Pero ¿por qué—y esto es más doloroso, por cuanto proviene de gentes de responsabilidad—ha de generalizarse esta prevención, justificadísima, que existe contra ciertos elementos mal llamados deportistas, a to-

dos quienes sentimos el deporte y vemos en él un ideal del que la Humanidad puede servirse beneficiosamente?

He de decir, por mi parte, que siempre he tenido del deporte un concepto educador, ligado estrechamente a un ideal de cultura y que por ello me he sentido orgulloso de dedicarle mis esfuerzos y mis ilusiones. He visto siempre en el deporte un ideal de superación de la Humanidad, una idea capaz no

(Se continuará)

A mi buena amiga Lolita Morant en su boda

Dechado eres de virtudes, de belleza y donosura; pasa de doncella a esposa una preciosa criatura.

A tus padres dejas tristes, y a tu amado harás feliz; mas ellos te dan gustosos al verte dichosa a tí.

Y saben que eres tan buena, que siempre igual has de amarles, (les, y aunque partas con tu esposo jamás podrás olvidarles.

Dios derramará sus gracias en el hogar donde habites; ¿Cómo no ha de protegerte, si tú siempre le servistes?

Te felicito Lolita, —lo mismo que a tí, Cristino—; años sin fin vivais juntos ya que os ha unido el destino.

Pepita ESTEVAN

CAJA DE PREVISION SOCIAL DEL REINO DE VALENCIA

Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión con jurisdicción en las provincias de Alicante, Castellón y Valencia. Entidad benéfica por R. O. de 24 Junio 1922 y Comarcana de Crédito Marítimo

OFICINA CENTRAL DE VALENCIA: AVENIDA DE NICOLAS SALMERON 10

SUCURSAL EN GANDIA: PASEO DE LAS GERMANIAS, 29

Caja general de Ahorros

Bajo el protectorado y tutela del Estado por R. O. de 24 Junio de 1928 y 16 de Enero de 1931)

INTERESES QUE ABONA

Cuentas a la vista 1'50 %—Libretas a la vista 3'00 %
 Consignaciones a 6 meses 3'50 %—Imposiciones a plazo 1 año 4'00 %
 Estos intereses son los máximos permitidos según Orden Ministerial de 26 de diciembre de 1934, Gaceta del 31)

Seguros

RETIRO OBLIGATORIO.—Régimen de mejoras complementario de obligatorio para anticipar la edad del retiro, aumento de pensión y forma oón de Capital Herencia.—Pensiones de Vejez, a capital abandonado r-servado.—Rentas vitalicias, inmediatas y dteridas.—Dotes infantiles.—Subsidios a familias numerosas.

Otras Operaciones

Préstamos y créditos hipotecarios a interés reducido.—Fomento de construcción de Escuelas nacionales y Casas baratas, económicas.—Reposición forestal.

DELEGACION DE LA CAJA NACIONAL CONTRA EL PARO FORZOSO Y DEL SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO

SUCURSALES

ALCIRA, Mendizábal, 19—ALCOY, Anselmo Aracil, 25—ALICANTE Caja de Ahorros y Monte de Piedad—CASTELLON, Mayor, 19—DE NIA, Plaza Constitución, 18—ELCHE, Conde, 4—JATIVA, Diputado Villana va, 39—ORIHUELA, San Agustín, 5—VILLENNA, Paseo Cha p

AGENCIAS Y DELEGACIONES

En los principales pueblos de las provincias de Alicante, Castellón y Valencia

TALLER MECANICO

de Construcción y Reparación Maquinaria

Viuda de Vicente Ferri

Taller: San Bernardo, 13
 Despacho: S. Bernardo, 16

GANDIA

CAMPO EL SERPIS

Peña U. Levantina 4
 Carcagente F. C. 2

A las 4'30 en punto, dió comienzo el partido resultando vencedores los rojiblancos por 4 tantos a 2. De haber tenido un poco de suerte la Unión hubiese resultado con más tantos de diferencia. El partido pareció como de campeonato, pues se jugó muy duro. El árbitro hubiese podido evitar el juego algo sucio que se desarrolló y no lo evitó.

Más suerte para la próxima vez.

Al vencer ayer la Unión Levantina al Delfin por la mínima diferencia 1-0 quedó demostrado la escasa diferencia de juego que separa a ambos equipos.

Un encuentro en el que la suerte se mostró adversa en todo momento al Delfin, a pesar de la buena voluntad que pusieron todos jugadores no pudieron igualar el tanteo que resultó favorable a la Unión faltando escasos minutos para terminar el partido.

Imprenta B. PALMER—Gandia

Droquería Valenciana

Casa BERNABEU

Calle Mayor, 58



Esta casa se ha trasladado por mejora de local. al número 44 de esta misma calle

Elctricidad-Radio

JOSE SENDRA MEQUAL

venta y reparación de **MOTORES, TRANSFORMADORES** y maquinaria eléctrica en general

Bomba PRAT RADIO

para usos industria- Teletunken, Loewe, es-
les y domésticos tinganse, Echophone
Roover

Grandes descuentos - Presupuestos y demostraciones gratis

Teléfono 279

Paseo Germanias, 20

GANDIA

CERVECERIA NAVARRO

PABLO IGLESIAS, 11 (antes Vallier)

Donde se sirve la mejor
Cerveza y más fresca.



Vinos superiores de Benejama, del
propio cosechero a 0'45 litro
Servido a domicilio 0'50

Garantizada su pureza

GANDIA

Se vende una casa situada en la Avenida de Wilson núm 8 frente a la Gasolinera nueva.

GANDIA

Se alquila un espacioso almacén y casa, en la calle de Gonzalez núm 11 y otros dos almacenes propios para garage o confección de cajas naranja situados en la calle de Alicante, frente a las casas de los herederos de Simón Félix sin número.

SE VENDEN

Varios pares puertas básculas, pozales, escaleras, carritos mesas despacho prensa para copias calderas, hierro Bombas para extraer agua garvillos, Bncos de móvila postes de telégrafo de 12 a 15 metros piezas madera picas piedra, depósito de Cink, tablones, llaves inglesas, afiladora sierras poleas hierro y madera y un solar que mide ±1.000 palmos cuadrados.

TODO ELLO SE HALLA EN DICHO SOLAR

RAZON PARA TODO ELLO P. ESTEBAN

A. DE WILSON 8 GANDIA

SE TRASPASA

Bar con buena clientela con 11 habitaciones por tenerse que ausentar el dueño.

Para tratar,

BAR EXPRES

Lea Vd.

“El Momento”

Padres, Tutores...

La posesión de un pequeño capital al terminar los estudios, al elegir estado, al iniciar la lucha por la vida, hace más fácil el camino a recorrer. LA CAJA DE PREVISION DEL REINO DE VALENCIA, crea Dotes, bonificadas por el Estado, hasta 25.000 pts. a cobrar al cumplir los 20 o 25 años.

Informaos acerca de ello; no supone compromiso ni obligación alguna, ¡HACEDLO, PUES!

Sucursal en Gandía: Paseo Germanias 26

TALLERES CITY

C. Colón, 3 - GANDIA

MONTAJE Y REPARACION DE INSTALACIONES PARA RIEGOS

MOTORES MARINOS

MONTAJE DE MOTORES DE ACEITES PESADOS EN CAMIONES

Y AUTOBUSES

EXCLUSIVA DEL MOTOR OTTO-DEUT DIESEL LEGITIMO

Y BOMBA AMAG HILPERT